2024年5月12日(星期日

攝製團隊分享電影《中國車手周冠宇》幕後故事:賽場外的紀錄更珍貴

2004年,第一屆F1中國大獎賽在上海開賽,K看台24 號座坐着5歲的小小車手周冠宇。20年後,周冠宇25 歲,駕駛 F1 賽車完成主場首秀,他的車號恰恰是那個充 滿紀念意義的「24」。正賽結束後,周冠宇走下賽車,向 場邊的觀眾揮手致意,在加油聲中淚灑現場……

此時此刻,有一群人也難以按捺心中的澎湃,他們是紀 錄電影《中國車手周冠字》的拍攝製作團隊。近三年時間 裏,中外團隊超過四十人,跨越歐亞、美洲大陸,積累了 超過900分鐘的影像素材。

一點一滴記錄這項超高速賽事中,第一位 中國車手的成長,電影聯合總監製、總策 劃李逸對香港文匯報記者說,作為這部 紀錄電影的參與者,最為寶貴的記憶, 來自於賽場外的大量跟拍,「我認為這 些,比比賽畫面本身更加珍貴。」

◆香港文匯報記者 倪夢璟、夏微 上海報道

素材的拍攝,以及相關人物的採訪將周冠宇的故事 還原,不僅要介紹周冠宇這位F1車手,還要介紹 F1 這項運動,更要通過影片揭示出為什麼在這麼多

年裏只有周冠宇最終如願躋身F1賽場……而且由於是紀實電影,拍攝過 程中,「人物的表情、講話的語氣一旦錯過了,就沒有了。為了不錯過 任何精彩畫面,我們的拍攝工作量非常巨大。」

迎難而上陪同「受訓」冒風雪記錄車隊日常

對於賽車運動而言,比賽畫面較為單一,為了更全面且鮮活地向觀 眾呈現周冠宇這個人物,攝製組在取得了周冠宇父母以及賽事官方的 許可後,將更多的精力與鏡頭對準了賽道之外的周冠宇。比如周冠宇 在摩納哥的城市賽道上與團隊邊走邊聊接下來的工作與生活安排;比 如在比賽中拿分後在團隊成員的掌聲與注視下與眾人——擁抱;比如 在英國遭遇車禍後他與家人及車隊的溝通……「我認為這些比比賽畫 面本身更加珍貴。|李逸説,「賽場上車手帶着頭盔,唯一能傳達些 感情的可能就是與車隊的無線電通話。反倒是賽場周邊或者賽場內不 在比賽時的大量真實鏡頭,是非常寶貴的財富。」

在拍攝製作的過程中, 初到國際舞台面對質疑時, 周冠字的那份堅 毅令李逸感觸頗深。為了記錄下期待在賽場上拿到更好成績的周冠宇 迎難而上的點滴,攝製組花了大量時間陪同周冠宇一起去健身房「受 訓」。而為了完整展現周冠宇成功道路上,團隊配合的重要性,攝製 組冒着風雪前往索伯車隊的瑞士總部,記錄周冠宇與索伯車隊技術人 員一起完成賽車的調校,一起分析賽道和戰術, [F1 不是車手一人的 獨秀,而是團隊配合下的完美呈現。」

多方走訪多元呈現 過往歲月發人深思

不僅如此,在攝製組看來,比起展示周冠宇成為F1車手後的經歷,周 冠宇在一步步走向 F1 過程中的點點滴滴更發人深思。為了呈現這些過往 歲月,攝製組除了要從五星體育過往拍攝周冠宇的海量素材中篩選外,還 通過與周冠宇父母的溝通,拿到了眾多儲存於周冠宇媽媽舊時手機中的珍 貴畫面。「這些素材非常寶貴,但要呈現在大熒幕,我們也是採用了大量 的技術手段,以保證它們的清晰度。|攝製組還特意前往英國謝菲爾德, 找到了周冠宇讀書時期的老師,通過老師在採訪中對周冠宇學習時期的記 憶描述,側面刻畫出周冠宇不怕苦、敢於拚搏的特質。

比賽畫面逐一甄別 協調各方保證版權

當自主拍攝順利進行時,影片的另一大組成部分——比賽畫面,卻 讓李逸面對了新的難題。由於F1賽事對版權的要求極為嚴格,團隊在 使用比賽畫面和聲音素材時,都需要得到 F1 官方的授權,這涉及到大 量的溝通和協調工作。李逸無奈道:「明明有些畫面在製作團隊看來



▲4月19日,周冠宇(中)在練習賽前向觀衆致



▲影片導演組遠赴索伯車隊的瑞士總部採訪車隊代表亞 歷桑德羅



▲周冠宇在上海國際賽車場參與紀錄電影拍攝 香港文匯報上海傳真

是更好的,但最終因為版權可能存在不明晰,導致需要重新選擇。」 不僅如此,要呈現周冠宇完整的成長歷程,不僅有F1,還有F4、F3、 F2……這些所有的比賽畫面都需要逐個甄選、確認。

避擾正常備戰節奏 拍攝「隱去」存在感

值得一提的是,不同於普通電影製作可以為了追求完美而不斷NG, 也不同於新聞採訪可以隨時拉住採訪對象發問。為了在不打擾周冠宇正 常備戰節奏和比賽狀態的情況下,對他進行時刻追蹤拍攝和心路歷程的 訪問,攝製組只能見縫插針,「我們不能因為拍攝打擾到他的工作,影 響他的心情,所以在拍攝這些偏生活化的素材時,我們會盡量『隱去』 存在感,比如通過航拍、遠距離拍攝等手段,同時通過與他家人進行大 量的溝通,聯繫到他身邊的人,進行點點滴滴的紀錄。」影片中對於 周冠宇的採訪部分,更是要爭分奪秒地在他回到上海時拍攝完 成,地點上則選在了能夠讓周冠宇感到放鬆自在的上海工 作室。「在他比較熟悉的環境中去採訪,一方面他的 真情實感更容易流露出來,另外一方面,工作室 中他接受採訪時背後的一整面獎盃牆,每個獎 盃都代表了他的每一步付出,足以看出他如 今成為F1車手並不是一蹴而就的。」

在周冠宇的賽車生涯中,無論是觀

傷情反饋的媽媽那緊張無措的眼神也令人揪心。李 一位母親對於孩子的愛。」影片的最後也很好 地呼應了母愛這一隱線,導演讓周冠宇對着鏡頭只 説最後一句話,他沒有猶豫地説「我已經想好説哪 句了」,而後對着鏡頭簡潔有力地說了一聲,「媽 媽,您辛苦了!」

速度與危險並存 事故難避惹擔憂

「哪有媽媽不擔心孩子的呢?」作爲記錄者, 李逸對這位母親的觀察更爲細緻入微。「我之前 在和他媽媽聊這部片子的時候,我能感受到她內

2021年7月3日,F1英國大獎賽中,周冠宇的賽 車被撞至飛起丶翻滾,在倒扣情況下滑行很長距 離,直至撞擊圍欄停下。「其實每看一次,我們都 會感到害怕,更何況冠宇的母親,她和我們説過, 運動中去?』我們非常能夠理解她的這份擔憂。」

在影片首映禮上,周冠宇向記者描述了發生事故 時自己的所思所想。「發生事故的那10秒鐘,回憶 起來像是生死時速,我内心想過很多事情,因爲不 確定衝撞到護欄後,最終帶給你的傷害是什麼。」 他雙手交叉護在胸前,「我只能盡力保護好自 查後快速回到了賽場。只是那次比賽的事故視頻他 從來沒有回看,直到看到電影成片,「這意味着這 件事情在我這裏已經翻篇了,事故在職業生涯中是 不可控制的因素,我真的是喜歡這項運動,才會爲 它付出這麼多努力。」

更是一項高危賽事,李逸坦言,越是有名的車手, 爲了超越自己超越極限,面對的風險也更大,這項 運動充滿了未知,「所以我們要在影片中將這部分 内容也呈現出來,通過比賽本身,也通過冠宇的家 人,例如他的母親,這些角度可以讓觀眾更加全面 地了解這項運動,了解冠宇所承受的壓力,也更加 爲我們中國車手感到驕傲和自豪。」

母親出書述歷程 愛的著作見成長

在 F1 中國大獎審開審之際,由周冠字母親姜曉穎編 寫的書籍《與愛同行:周冠宇的F1逐夢路》也正式發 布,周冠宇還專門爲此拍攝視頻打 Call。他說:「從 小到大的每場比賽,我的母親都是我的頭號觀眾,這 本充滿愛的著作——《與愛同行:周冠宇的F1逐夢 路》,從她的視角,記錄了我的成長經歷和賽車追夢 之旅,推薦給大家。」

米蘭體育電影節邀約 運動題材大有可為

目前在國外的體育界,不少明星選手和運動 員推出了自己的傳記類電影,這些作品都取得 了不錯的票房和口碑。然而,在中國,這樣的 紀錄片形式相對較少,更不論登上大熒幕了, 《中國車手周冠宇》可以説是填補了這一空 白。李逸透露,未來,包括五星體育這樣的機 構還將繼續拓展拍攝領域,以電影、紀錄片等 多種形式,展現中國體育人的風采和故事。 「我們希望通過這些作品,激發更多人對體育 的熱愛和關注,推動中國體育事業的蓬勃發

下一故事主角已定「期待帶給觀衆驚喜」

李逸告訴香港文匯報記者,運動題材的影視 作品不會止步於此,《中國車手周冠宇》只是 一個開始。目前五星體育方面已經鎖定了下一 個故事的主角,但呈現形式還未定,「期待能 給觀眾帶來驚喜。」在李逸看來,不同題材影 片通過不同的表現手法,可以從多角度帶領觀 眾走進體育世界。「體育也可以做成動畫片、

動漫、微短劇、故事片,比如《飛馳人生》等 作品就取得了不錯的票房成績。這些作品通過 虚構的故事情節和人物形象,展現了體育運動 的魅力和精神內涵。」而從體育人物來說,中 國有很多體育人物的故事可以講,不僅是現役 的運動員、退役的運動員、教練員,還可以是 體育行業中的普通人,都可以成為被拍攝的主 角,只要他的故事足夠有感染力。

傳遞信念精神 全力以赴走向成功

「影片還受到了米蘭體育電影節的關注,他 們向我們發出了邀請,希望我們的電影能夠走 向世界舞台。」該片通過參加北京國際電影節 的體育電影單元,受到了中外電影節的關注, 李逸説,目前,團隊正在與澳大利亞的世界體 育電影周等活動進行洽談,希望能夠讓更多的 人看到這部記錄中國賽車手奮鬥歷程的電影。 「我們希望能夠傳遞出一種信念和精神:那就 是只要種下夢想的種子,全力以赴去付出努 力,就一定能夠走向成功。」

